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Liczba uzyskanych punktow: ...........cccceeeueee

1. Pierwszym gatunkiem roséliny, ktéra zostata objeta ochrong w Polsce w 1423 r przez kréla
Wiadystawa Jagietto byt (a):

a. cis

b. jarzab brekinia
konwalia majowa

2. ,Mrowki” zyjgce w mrowiskach wspdtpracujq z mszycami, chronigc je przed drapieznikami
w zamian za stodki pokarm produkowany przez mszyce

Powyiszy przykiad dotyczy:

a. mutualizmu

b. komensalizmu

c. mimikry

3. Przyporzadkuj podanym pojeciom wtasciwe dla nich okreslenia:

1. drapieznictwo
2. pasozytnictwo
3. alleolopatia

A. Zaleznos¢, w ktdrym jeden organizm zywi sie innym organizmem, prowadzac do jego
Smierci.

B. Zaleznos¢, w ktdrej jeden organizm czerpie korzysci kosztem drugiego.

C. Wydzielanie przez rosliny substancji chemicznych, ktére hamujg rozwdj innych roslin w ich
sgsiedztwie.

Odpowiedzi

a. 1-A, 2-B, 3-C
b. 1-B, 2-C, 3-A
c.1-C, 2-A, 3-B

Denitryfikacja to proces, w ktérym:

bakterie przeksztatcajg azotany w amoniak

rosliny przeksztatcajg azotany w biatka

bakterie przeksztatcajg azotany ostatecznie do azotu atmosferycznego
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5. Przyporzadkuj odpowiednie zwierze iyjagce w Polsce do opisu jego gtéwnego sposobu
odzywiania:
I. Zwierze wszystkozerne z przewagq pokarmu roslinnego, spozywa orzechy, nasiona i owoce,
czasem owady.
Il. Zwierze wszystkozerne z przewagy pokarmu zwierzecego, zywi sie najczesciej owadami,
$limakami i dzdzownicami.
lll. Zwierze owadozerne, aktywne nocg, poluje na owady.
IV. Zwierze miesozerne, zywi sie najczesciej bezkregowcami.
A. ropucha
B. nietoperz
C. wiewiodrka
D. jez
Odpowiedzi:
a. [|-GC; II-D; 1lI-B; IV-A
b. I-C; lI-D; IllI-A; IV-B
c. I|-D; lI-A; 1I-C; IV-B
6. W wyniku emisji gazow takich jak dwutlenek siarki (SO,) i tlenki azotu (NO,) moga powstawac
kwasne deszcze, ktére moga wptynac na ekosystemy lgdowe i wodne w nastepujacy sposob:
a. obnizajg pH wdd, co jest szkodliwe dla ryb i innych organizméw wodnych
b. podwyizszajg pH gleb utrudniajgc pobieranie sktadnikéw odzywczych przez rosliny
powodujg eutrofizacje wdd, co skutkuje wymieraniem wielu gatunkdw organizméw wodnych
7. Pestycydy zastosowane na polu uprawnym zniszczyty populacje owadéw w nastepujacym
faincuchu pokarmowym: rosliny okopowe - owady - drobne ssaki - bociany. Co stanie sie
z populacjg bocianéw?
a. zwiekszy sie
b. zmniejszy sie
c. pozostanie bez zmian
8. Prawo minimum, ktére dotyczy tolerancji ekologicznej sformutowat:
a. J. Liebig
b. V.E. Shelford
¢. K. Darwin
9. Ktore z ponizszych stwierdzen dotyczace niszy ekologicznej jest prawdziwe?
a. poszczegdlne stadia rozwojowe danego gatunku majg zawsze takie same nisze ekologiczne
b. dwa gatunki majg inng nisze ekologiczng, mimo iz zyjg w tym samym siedlisku
¢. nisza ekologiczna nie uwzglednia interakcji z innymi organizmami
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10. Organizmy halofilne to takie, ktore majg optimum tolerancji w warunkach:
a. wysokiego zasolenia

b. wysokiej wilgotnosci

¢. wysokiego zacienienia

11. ,Badania wykazaty, ze populacja szczupaka maleje w pewnym jeziorze. Jednoczesnie obserwuje
sie zwiekszenie sptywu do jeziora nawozdw sztucznych z pobliskich pdl oraz wzrost liczebnosci
populacji wielu gatunkéw glonow.”

Proces, ktory opisuje te sytuacje to:
a. restytucja

b. konkurencja miedzygatunkowa
c. eutrofizacja

12. ,Jaguary Zyjgce samotnie oznaczajq teren zapachem, aby wyznaczy¢ granice swojego
terytorium.”

Jaka inng funkcje, oprocz oznaczania terytorium, petni wydzielanie zapachu przez jaguary?

a. zwieksza szanse na znalezienie pozywienia

b. zmniejsza stres spoteczny w grupie

c. ufatwia znalezienie partnera w okresie godowym

13. "Rosliny owadozerne, takie jak rosiczka okrggtolistna, muchotdwka czy dzbanecznik, wyksztatcity
zdolnos¢ do chwytania i trawienia drobnych zwierzqt, gtdwnie owadow."

Zasadniczym powodem, dla ktérego rosliny owadozerne zjadajg owady jest:

a. pozyskanie energii do proceséw metabolicznych

b. ochrona przed szkodnikami

c. niedobdr w podtozu, na ktédrym zyjg, zwigzkdéw mineralnych, zwtaszcza zawierajgcych azot

14. Ryba gatunku X wystepuje tylko w wodach o pH miedzy 6,5 a 7,5. Przy pH ponizej 6 lub powyzej
8 ryby te ging. Pod wzgledem zakresu tolerancji na pH ryba ta nalezy do:

a. eurybiontéw

b. stenobiontéw

c. obydwu powyzszych grup

15. Produktem pszczelim nie jest:
a. nektar
b. kit pszczeli

c. mleczko pszczele
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16. Przyporzadkuj podanym pojeciom wtasciwe dla nich okreslenia:

1.endemit
2.gatunek inwazyjny
3.bioindykator

A. Gatunek wystepujacy tylko na okreslonym, niewielkim obszarze i nigdzie indziej na Swiecie.
B. Gatunek wprowadzony do nowego srodowiska, ktéry stanowi zagrozenie dla gatunkow
rodzimych.

C. Organizmy wykorzystywane do oceny stanu Srodowiska naturalnego, np. jakosci wody w
jeziorze.

Odpowiedzi:

a. 1-A,2-B,3-C
b. 1-C, 2-A, 3-B
c. 1-B, 2-C, 3-A

17. Jakie dziatania mogtyby przyczyni¢ sie do poprawy stanu ekologicznego rzeki Odry
po katastrofie z 2024 roku?

a. budowa zapdr w na Odrze

b. wprowadzenie programu renaturyzacji dla Odry

¢. wyburzenie wiekszosci infrastruktury budowlanej w sgsiedztwie Odry

18. Konwencja Ramsarska dotyczy:
a. ochrony obszaréw podmoktych na catym sSwiecie
b. ochrony zasobdw le$nych w Europie

ochrony ptakéw migrujgcych w Polsce

19. W piramidzie liczebnosci:

a. producentdéw jest zawsze wiecej niz konsumentéw
konsumentéw | rzedu jest wiecej niz konsumentéw Il rzedu

c. nieistnieje prawidtowos¢ dotyczaca liczebnosci organizmdéw na poszczegdlnych poziomach
troficznych

20. Nadobnica alpejska to gatunek chronionego owada nalezacego do:
motyli

b. chrzgszczy

c. wazek
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21. Na sktadowisku odpadéw komunalnych dochodzi do naturalnego rozktadu materii
organicznej. Jakie jest zagrozenie wynikajgce z rozktadu tych odpadéw i jak moina je
zminimalizowa¢?

a. rozktad materii organicznej zwieksza zawartos¢ soli mineralnych na sktadowisku, ktory
wykorzystuje sie do produkcji nawozéw mineralnych dla roslin

b. rozktad materii organicznej prowadzi do powstania gazéw cieplarnianych, takich jak metan,
ktéory mozna wychwycié¢ i wykorzysta¢ do produkcji energii, zmniejszajgc jego emisje do
atmosfery

C. procesten sprawia, ze materia organiczna przeksztatca sie w toksyczne zwigzki chemiczne, ktére
neutralizuje sie chemicznie na sktadowisku

22. Ktérego gatunku nie mozemy spotkac¢ w Polsce w srodowisku naturalnym?
a. szopa pracza
b. susta moregowanego
c. tarpana

23. ,Chociaz wiecej sie mowi o ssakach czy ptakach, to akurat ptazy sq gromadq kregowcow
najbardziej zagrozong wyginieciem. One wymierajq na naszych oczach. To trend zauwazalny
rowniez w Polsce - powiedziat w rozmowie z PAP Tomasz Figarski, doktorant z Instytutu
Systematyki i Ewolucji Zwierzqt PAN.”

Zrédto: https://naukawpolsce.pl/aktualnosci

Aby odwrdcic ten trend nalezy w gtéwnej mierze:

a. ograniczyc liczbe gatunkdéw, ktére poluja na ptazy

b. chroniciodtwarza¢ mate zbiorniki wodne

c. przenosi¢ pfazy na nowe tereny

24. Jakie znaczenie dla bioréznorodnosci ma zachowanie starych drzewostanéw w lasach?

a. stanowig one zagrozenie dla mtodych drzewostanéw i ich rozwoju

b. zwiekszajg one wymieranie duzej liczby gatunkdéw poprzez rozprzestrzenianie sie szkodnikdéw
c. zwiekszajg one bioréznorodnosé poprzez stwarzanie siedlisk dla wielu cennych gatunkéw

25. Ktore zdarzenie prowadzi do sukcesji wtornej?

a. odbudowa lasu po pozarze

b. powolna erozja skat i zasiedlenie ich przez porosty
c. powstanie nowej wyspy wulkanicznej

26. Stado wilkéw, potocznie nazywane watahg, to grupa sktadajaca sie z:
a. kilku rodzin wilkéw

niespokrewnionych wilkéw, ktére majg wspdlne terytorium
c. pary rodzicielskiej oraz jej potomstwa


https://naukawpolsce.pl/aktualnosci
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27. Przyporzadkuj ponizszym parkom narodowym wtasciwe dla nich cechy:

1. Wolinski Park Narodowy
2. Swietokrzyski Park Narodowy
3. Pieninski Park Narodowy

A. Park narodowy na potudniu Polski, gdzie chroni sie unikalne formacje skalne, jedng z atrakcji
turystycznych jest przetom Dunajca.

B. Park narodowy potozony na pétnocnym wybrzezu Polski, znany z ochrony klifowego wybrzeza
oraz rozlegtych laséw nadmorskich.

C. Park narodowy na potudniu Polski, znany z gotoborzy, czyli rumowisk skalnych oraz laséw
jodtowych.

Odpowiedazi:

a. 1-B,2-A,3-C
b. 1-B, 2-C, 3-A
c. 1-C 2-B,3-A

28. Ktore z ponizszych dziatan jest najskuteczniejsze w zachowaniu bioréznorodnosci
genetycznej w populacji zubra w Polsce?

a. krzyzowanie zubréw tylko w obrebie jednej populacji

b. reintrodukcja zubréw z réznych populacji europejskich w celu zwiekszenia zmiennosci
genetycznej

¢. zamkniecie populacji w jednym rezerwacie, aby ograniczy¢ kontakt z innymi populacjami

29. ,To cieptolubne zbiorowiska roslin porastajgce przede wszystkim nagrzane storicem krawedzie
dolin rzecznych. Ich wyksztafcenie sie nie jest catkowicie naturalnym procesem. Sq obecne tam,
gdzie kiedys wycieto lasy i przez lata wypasano zwierzeta, gtdwnie owce. Tego typu ekstensywne
rolnictwo przyczynito sie do osiedlenia sie roslinnosci sucho- i cieptolubnej, ktora przywedrowata
tu z pofudnia Europy.”

Zrédto: kp.org.pl

Powyiszy opis dotyczy:

a. faki storczykowej

b. murawy kserotermiczne;j
c. murawy pastwiskowej
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30. Dopasuj nazwy form ochrony przyrody do ich opiséw:

1. park narodowy
2. uzytek ekologiczny
3. obszar Natura 2000

A. Teren o szczegdlnych walorach przyrodniczych, kulturowych, naukowych, chroniony
ze wzgledu na zachowanie ekosystemoéw naturalnych lub zblizonych do naturalnych, otoczony
otulina.

B. Obszar o wysokiej wartosci ekologicznej w skali Unii Europejskiej, chroniony ze wzgledu
na siedliska i gatunki o znaczeniu europejskim.

C. Obszar, ktoéry jest pozostatoscig po ekosystemie i ma znaczenie dla zachowania réznorodnosci
biologicznej, np. naturalny zbiorniki wodne, srodpolne i srodlesne oczko wodne, kepy drzew
i krzewodw, itd.

a. 1-A,2-C,3-B
b. 1-C, 2-B, 3-A
c. 1-B, 2-A, 3-C

31. Puszcza nad Gwdg to obszar podlegajacy ochronie, ktéry jest potozony w powiecie pilskim.
Nazwe te nadano:

a. rezerwatowi przyrody

b. obszarowi Natura 2000

c. obszarowi chronionego krajobrazu

32. Na ponizszej mapie przedstawienie rozmieszczenie w Polsce:
a. parkéw narodowych

b. parkow krajobrazowych

c. obszaréw Natura 2000

Zrédto: https://www.zielonagora.lasy.gov.pl/
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33. Ponizsze zdjecie przedstawia:

a. zo6twia czerwonolicego, ktory jest gatunkiem inwazyjnym w Europie
b. zétwia btotnego, ktéry sktada jaj wytacznie na ladzie

c. 26twia greckiego, ktéry nie wystepuje naturalnie w Polsce

Zrédto: www.medianauka.pl

34. Ponizsza mapka przedstawia zasieg wystepowania jednego z rodzimych gatunkéw drzew
lisciastych, a zdjecie przedstawia pien i konary tego gatunku jesienia.
Jaki nazywa sie ten gatunek?

a. buk zwyczajny

b. grab pospolity

c. klon jawor

Zrédto: www.medianauka.pl https://www.drzewapolski.pl


http://www.medianauka.pl/
http://www.medianauka.pl/
https://www.drzewapolski.pl/
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35. Ponizsze zdjecie przedstawia znane powszechnie zwierze, ktéry mozemy spotka¢ w réinych
wilgotnych miejscach, np. w $ciétce, w lisciach w spréchniatym drewnie. Nazwa tego gatunku
to:

a. prosionek szorstki, ktéry nalezy do skorupiakow

b. wij drewniak, ktéry nalezy do wijéw

skorek pospolity, ktéry nalezy do owaddw

Zrédto: https://www.ekologia.pl


https://www.ekologia.pl/
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Klucz odpowiedzi — etap powiatowy — szkota ponadpodstawowa
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